

卢氏县：

# 科技赋能特色农业高质量发展

**本报讯** 金秋送爽，硕果飘香。9月23日，卢氏县庆祝2025年中国农民丰收节活动在横涧乡代家村开幕。来自全县各乡镇的农户代表纷纷晒出自家“硕果”，现场吆喝“带货”，香菇、核桃、玉露香梨、猕猴桃等特色农产品吸引了众多参观者品尝选购。

本次活动结合特色农产品展销，有效促进了农业与旅游、文化等产业的深度融合。琳琅满目的特色农产品不仅展现出卢氏县在菌、药、果、蜂等特色产业发展上取得的累累硕果，也

体现着科技赋能农业产业发展的丰硕成果。

近年来，卢氏县联合省农科院开院县共建科技合作，锚定“科技兴县、成果惠民”目标，在农业增效、产业升级、科技服务等领域，探索出了一条“院所出技术、县域搭平台、群众得实惠”的合作新路。通过科技加持，食用菌产业实现了品种结构优化、供应时长延长、生产模式升级的“三个转变”。中药材产业通过运用新品种、新技术、新工艺和新思维，打造出良种快繁园区，并不断催生出一、

二、三产业融合产品。“我们在卢氏成功栽植新品种大樱桃6000棵，苗木长势喜人。未来将稳步推进现代标准化大樱桃园区和高标准设施蓝莓生产园区建设。”中国农科院郑州果树研究所党委副书记高养杰表示。

此外，活动现场还进行了多个农业科技合作项目的签约。上海市农业科学院食用菌研究所、河南省农业科学院食用菌研究所与卢氏县食用菌产业技术研究中心交换了“伏牛山菌种质资源保护与研发利用项目合作协

议”；浙江大学中原研究院与河南安兰莘星生物科技有限公司签署了“卢氏县智能装备研发及零废工厂工艺提升项目合作协议”；郑州大学电气与信息工程学院与同一企业签署了“智能机器人技术委托开发项目合作协议”……这些签约项目覆盖了从种质资源保护、智能装备研发到产品深加工和销售的全产业链环节，将进一步为卢氏县特色农业高质量发展注入新动能，再添新活力。

(张朝峰 聂金锋)



## 示范区(高新区)： 阳光巡察亮身份 深入基层解民忧

**本报讯** 近日，三门峡市城乡一体化示范区(高新区)党工委第二巡察组积极践行“阳光巡察亮身份、明察暗访解困难”的工作理念，全体成员佩戴统一标识、主动亮明身份，深入基层一线，通过“明察”与“暗访”相结合的方式，听真话、察实情、解难题，用心用情推动解决群众急难愁盼问题，受到基层干部群众普遍好评。

主动亮明身份，畅通诉求渠道。工作开展初期，巡察组即确立“阳光巡察”工作原则，巡察组通过在走访点公示联系方式、座谈调研中明确告知身份、入户走访时佩戴工作证等方式，变“被动接访”为“主动寻访”，消除群众的思想顾虑，敞开心扉反映问题的意愿。

明察暗访结合，精准发现问题。在“亮身份”广泛听取意见的基础上，巡察组灵活运用“暗访”手段，不打招呼、不定路线、直奔现场，深入田间地头、群众家里，实地了解政策落实、干部作风、民生保障等方面的真实情况。

聚焦“急难愁盼”，推动立行立改。巡察工作的落脚点在于推动解决问题。对于在明察暗访中收集到的群众反映强烈的突出问题，特别是涉及民生福祉的具体困难，巡察组建立快速反应机制，分类推动处置。对能够立即解决的，现场反馈并协调督促相关责任单位立行立改；对需要深入研究或跨部门协调的，梳理形成问题清单，按程序移交并持续跟踪督办，有效疏通基层治理中的“堵点”“难点”。

(聂月杏)

## 示范区(高新区)禹王路街道： 开展节日主题活动 感受传统文化魅力

**本报讯** 9月23日，为喜迎国庆中秋佳节日到来，营造欢乐祥和的节日氛围，三门峡市城乡一体化示范区(高新区)禹王路街道“我们的节日·中秋”主题系列活动于今日正式拉开帷幕。首日活动吸引了50余位街道机关干部职工热情参与，大家齐聚一堂，亲手绘制书签、制作压花台灯，共同感受传统文化的魅力。

活动现场气氛温馨而热烈。在书签绘制活动中，大家发挥想象力，用画笔在空白的书签上勾勒出有中秋元素的国画人物、山水、祝福语等。一枚枚独具匠心的书签，不仅实用，更成为承载节日情感的精致艺术品。

压花台灯制作活动也备受青睐。参加活动的人员将干花、枝叶精心构图，粘贴在灯罩上，再覆上灯膜固定。一盏盏台灯接通电源，温暖的光线透过花瓣映射出来，光影交错，呈现出朦胧而浪漫的美感，令人赞叹不已。

“此次活动不仅弘扬了中华优秀传统文化，也让职工们提前感受到中秋的节日问候，凝心聚力，共建美好家园。”该街道相关负责人说。

(杨晓晨)

## 润物无声处 交口漾新风

金秋时分，走进湖滨区交口乡，扑面而来的是轻松和谐的气息——文化广场上歌舞飞扬，党群服务中心里共议新风，寻常巷陌间笑语盈盈。一股清新文明的乡风，如同涓涓细流，滋养着这里的每一寸土地。

近年，交口乡通过一系列富有温度的新时代文明实践活动，将移风易俗的时代要求与传承家风家训的古老智慧巧妙融合，为乡村振兴注入了深厚而持久的文明力量，绘就出一幅乡风淳美、家庭和睦、百姓安居的生动画卷。

党群共议，绘文明蓝图。该乡充分发挥基层党组织引领作用，创新推行“政策引领+群众参与”的工作模式。在新时代文明实践所(站)的基础上，打造了集政策宣讲、文化活动和家风展示于一体的多功能阵地。通过不断完善村规民约和红白理事会等“约四会”制度，组织干部与群众共同商议婚丧嫁娶标准，让村民真正成为文明新风的制定者和受益者。这些举措使抽象的文明理念转化为具体的行为规范，在

乡村落地生根。文艺搭台，传新风理念。巧妙运用群众喜闻乐见的文艺形式传播文明理念。由村民自发组成的文艺队伍，通过快板、小品、歌舞等生动活泼的表现形式，将“婚事新办、丧事简办、孝老爱亲”的新风尚演绎得淋漓尽致。今年以来，全乡开展移风易俗主题文艺汇演20场，将政策语言转化为家常话语，让文明新风吹进千家万户。

典型引路，树立好家风。深入挖掘和宣传身边的感人故事，采用村民自荐、邻里推荐等多种方式，推选出一批践行移风易俗、传承优良家风的先进典型。这些鲜活的事例通过宣传栏、广播等多种渠道被广泛传播，让“诚信立身”“孝老爱亲”等传统美德在新时代焕发耀眼的光芒。

如今，交口乡广大群众的人情负担明显减轻，邻里关系更加和谐融洽。文明新风吹遍田野，为乡村振兴铺就了深厚的文明底色，书写着新时代美丽乡村建设的动人篇章。

(王燕)



## 金秋招聘求职忙

9月24日，陕州区2025年“政策+岗位”赶大集进社区专场活动在美道家梦乐园超市门前广场举行。

本次招聘活动吸引60余家企业参加，招聘会采用“线下招聘+直播带岗”模式，提供1800多个岗位，吸引求职者1万余人，初步达成就业意向100余人。因为求职者想了解岗位情况。

本报记者 王建栋 摄

## 灵宝市豫灵镇： 知识产权培训 助力乡村振兴

**本报讯** 为深入贯彻落实乡村振兴战略，强化知识产权保护与运用，9月22日，灵宝市豫灵镇组织开展“聚力品牌战略 赋能乡村振兴”知识产权专题培训，全镇机关干部、22个行政村党支部书记参加了此次培训。

本次培训特邀灵宝市市场监督管理局市场监督管理科科长李俊同志授课，围绕知识产权概念和国家地位、知识产权体系、商标、专利和版权申报流程等核心内容展开。李俊系统阐释了知识产权保护在国家体系中具有重要的法律地位，更是推进乡村振兴的关键一招。他通过“灵宝苹果”“卢氏核桃”等其他品牌产品的成功案例深入浅出地讲解品牌商标和专利的概念、区别以及申请流程，细致指导大家如何快速准确地分辨侵权行为，如何合法合规地防止侵权行为危害。

此次培训是豫灵镇创新乡村产业发展路径，助力乡村产业高质量发展的重要举措。通过系统学习，大家进一步深化了对知识产权保护运用的认识，纷纷表示要把所学运用到日常工作去，积极推动知识产权保护运用与本地特色农产品结合，助力乡村振兴发展。

(张炬宁)

## 灵宝市西阎乡： 宣传网络安全 筑牢“数字防线”

**本报讯** 为增强广大群众网络安全意识，营造安全、健康、文明的网络环境，9月23日，灵宝市西阎乡聚焦政府、校园、乡村三大关键场景，组织开展了网络安全宣传周系列活动，通过多形式、全覆盖的宣传，将网络安全知识送到群众身边。

专题宣讲强技能，守好办公安全关。西阎乡在乡政府会议室启动网络安全主题宣讲，结合办公场景真实案例，分析网络诈骗、数据泄露的常见手段，演示防范恶意软件、规范信息传输的操作方法。机关干部及各村宣传委员认真记录，积极交流，进一步强化了“上网必安全、用网先防护”的工作意识。

网络安全进校园，知识守护青春线。针对青少年上网特点，工作人员走进校园开展专项宣传。通过趣味课堂、动画短片和情景模拟等形式，向学生普及个人信息保护、防范网络诈骗等核心

知识，现场解答疑问，并发放宣传资料、设置互动环节，帮助青少年树立正确上网观念，筑牢线上安全屏障。

文明实践站传知识，打通宣传“零距离”。西阎乡发动各村依托文明实践站开展“接地气”的宣讲活动。宣讲员用当地方言，结合身边诈骗案例，讲解辨别虚假信息、防范冒充客服诈骗等内容，引导村民提高警惕。各村还通过微信群推送安全提示，让网络安全知识融入日常生活，切实提升农村群众的用网安全意识。

“此次宣传周活动实现了全乡重点人群、关键场景的宣传全覆盖，有效增强了群众网络安全意识。在今后的工作中，我们将持续创新宣传形式，拓宽宣传渠道，推动网络安全宣传常态化，织密群众身边的网络安全防护网。”该乡相关负责人说。

(伍勤鹏 万妮娜)

陕州区店子乡纪委：

## 闻“汛”而动督防汛 尽责担当护民生

**本报讯** 连日来，陕州区店子乡遭遇持续强降雨天气，防汛形势严峻，店子乡纪委坚持“防”字当头、“督”字发力，下沉防汛一线开展专项监督，以精准监督推动防汛责任落地见效，全力守护群众生命财产安全。

针对辖区内地质灾害点、山洪灾害点多的实际情况，该乡纪委成立专项督查组，直奔各村防汛重点区域，通过“四不两直”方式，现场检查灾害点巡查记录，重点查看村干部值班值守、监测员是否严格执行“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”制度，是否及时记录隐患变化、异常情况，确保每个风险点“有人管、有人

看、有人报”。

在各村漫水桥、低洼路段等关键部位，督查组逐一检查防汛措施落实情况。对发现的2处漫水桥未及时设置警示标识问题，当场督促村“两委”立即整改，协调拉起警戒带、摆放“禁止通行”警示牌，并安排专人轮班值守，劝导过往群众和车辆绕行，坚决杜绝涉水通行引发安全事故。同时，该乡纪委还同步督查各村应急物资储备、值班值守等情况。截至目前，累计开展防汛监督检查12次，督促整改问题3个，切实以严明纪律织密防汛“安全网”。

(张峰 胡明)

石壕煤矿：

## 加强环境管理 打造和谐矿区

**本报讯** (记者任志刚 通讯员王萌) 为全面提升地面环境管理水平，构建标准化、规范化长效机制，近日，河南能源义煤公司石壕煤矿正式下发《石壕煤矿地面环境标准化考核管理办法(试行)》的通知(以下简称《办法》)，从组织架构、职责分工、考核标准到奖惩机制形成闭环管理，全力打造清洁、美丽、和谐矿区。

该《办法》覆盖工业广场、办公区、“两堂一舍”等所有地面场所，确立“谁主管、谁负责、谁的区域、谁管理”的责任制原则和“动态检查、严格考核、持续改进”的过程管理原则。成立由矿长、党委书记任组长的考核工作领导小组，下设环保治理、地面卫生、设备物资、和谐矿区4个专业组，分别以安检科、后勤中心、企管科、机电运输科、物供中心、工会为牵头单位，实现责任层层压实。

在考核内容上，该《办法》将环保治理、地面卫生、设备物资管理、和谐矿区建设四大板块纳入生产经营绩效专项考核。其中，环保治理聚焦废水、废气、工业固体废物规范处置与达标排放；地面卫生实行划区责任制，明确公共场所、办公区域、“两堂一舍”的清扫标准与保洁频率；设备物资管理强调全生命周期管控，要求废旧物资分类存放、升井设备定置化管理；和谐矿区建设则由工会专项考核，全方位提升矿区整体环境品质。

地面环境标准化考核采用“日常动态检查+月度综合考核”的模式，各检查组将通过不定期巡查、抽查开展日常检查，对发现的问题制定台账，相关检查结果直接作为月度考核的核心依据；针对检查中发现的隐患问题，将严格对照考核细则予以扣分，切实以常态化检查倒逼问题整改。